
1 

 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
  

 

Организация может быть привлечена к административной 
ответственности за совершение правонарушения, за которое ранее были 
привлечены к административной ответственности ее должностное лицо 
или работник 

Коротко 

ВС РФ пришел к мнению, что не всегда привлечение должностного лица или работника организации к 
административной ответственности означает, что сама компания не может быть привлечена к 
административной ответственности по тому же составу. Ч. 4 ст. 2.1 КоАП РФ это допускает только тогда, 
когда организацией были приняты все предусмотренные законом меры для соблюдения правил и норм, за 
нарушение которых предусмотрена административная ответственность. 

Участники  

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Тюменской таможни (далее – 
«Таможня») (Определение ВС РФ от 28.07.2023 № 309-ЭС23-7490 по делу № А34-4994/2022). 

Суть дела 

В декабре 2021 года Общество экспортировало товар (изделия из черных металлов) в Казахстан. В этой 
связи 22.01.2022 Общество представило в Таможню статистические формы учета перемещения указанного 
товара. 

В связи с нарушением Обществом установленного срока представления данных форм (21.01.2022) Таможня 
привлекла Общество к административной ответственности по ч. 1 ст. 19.7.13 КоАП РФ1 в виде штрафа. 

Общество не согласилось с действиями Таможни и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суд первой инстанции усмотрел в действиях Общества состав вменяемого правонарушения, однако на 
основании ч. 4 ст. 2.1 КоАП РФ посчитал невозможным привлечение Общества к административной 
ответственности, поскольку за совершение этого же нарушения к административной ответственности ранее 
уже было привлечено должностное лицо Общества (генеральный директор и одновременно единственный 
работник). 

Суд апелляционной инстанции поддержал позицию Таможни, указав, что Обществом не были приняты все 
зависящие от него меры по представлению статистических форм в срок, в связи с чем Таможня правомерно 
привлекла Общество к административной ответственности. 

Суд кассационной инстанции поддержал позицию суда первой инстанции. 

Таможня не согласилась с позицией судов первой и кассационной инстанций и обратилась в ВС РФ. 

                                                
1 Непредставление или несвоевременное представление в таможенный орган статистической формы учета перемещения товаров 
либо представление статистической формы учета перемещения товаров, содержащей недостоверные сведения. 
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Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передал дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, признав 
заслуживающими внимания следующие доводы Таможни: 

➢ ч. 4 ст. 2.1 КоАП РФ вовсе не означает, что во всех случаях привлечения к административной 
ответственности должностного лица организации сама организация не подлежит привлечению к 
административной ответственности; 

➢ это возможно только тогда, когда юридическим лицом были приняты все предусмотренные 
законом меры для соблюдения установленных требований, что Обществом сделано не было. 

Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 23.08.2023. 

 

Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 

 
 
 
Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services  
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services  
 

Присоединяйтесь  
к Telegram-каналу  
по налогам и праву — 
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«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей.  
В офисах «Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, 
Воронеже, Владикавказе и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий 
подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 
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